

日本佐久市政府派員回訪大同福樂學堂 長輩歡喜報佳音

■大同醫院管理室 黃建民主任、雷蕾組長

日本佐久市政府委託株式會社KOEI綜合研究所12月拜訪大同福樂學堂日間照顧中心，進行佐久市健康長壽計畫推進事業國外調查計畫，委託專員來訪了解高雄市日間照護機構的現狀、案例及引用佐久市之業務項目。

緣起高雄市政府前副市長吳宏謀、蔡柏英副秘書長、前衛生局長何啓功、社會局長姚雨靜及教育局長范巽綠2015年7月帶領市府團隊及大同醫院主管同仁前往日本長野縣考察長照促進業務，並與佐久市政府、佐久大學及佐久綜合病院等進行交流訪問，成功將日本經驗複製於隔年8月成立的大同福樂學堂日間照顧中心，佐久市政府特別派員前來了解臺灣高齡者福祉政策動向及政策實施上的問題，以及利用佐久市未來推動長照及資源再利用的有效性方向。

大同醫院吳文正院長表示，團隊前往日本拜訪佐久市主要是實地了解日本介護政策實務執行面，包含日本介護服務實務執行、醫療機構附設介護機構制度管理、社區老人照顧機構制度與管理、在宅醫療、老人照顧人力培訓及管理等。而大同醫院及高雄市失智症協會則是將日式場域設施及建構全面性老人照護系統全數引入大同福樂學堂日間照顧中心，創辦全臺首座利用閒置校舍打造的日間照護中心。

吳文正院長說，日本對於老人衰弱的照顧做得很好，但臺灣社會民衆普遍概念還無法跟上日本對於長照的先進觀念，在所有議題裡長照容易被擠到最後。但自從長照2.0實施後，社會大眾越來越重視長期照護的問題，長期下來日本仍是值得學習與借鏡的場域，並且由醫院主動來配合政府推動老人健康促進，以高雄長輩健康長壽安心過生活為目標。

代表佐久市政府委託機構前來互訪安部真也主任說，各國前往佐久參訪日照的團體相當多，佐久市政府特別想了解各國選擇佐久市為考察地點的理由、目的及內容，並且對於佐久

地域計畫的特色為實際引用且對於日本見習行程改善的部分。佐久市政府目前預備考察6個國家，而大同福樂學堂為目前於臺灣見過最像日本日照的機構之一。

同時，大同福樂學堂日間照顧中心長輩亦至大同醫院報佳音，現場獻唱「聖誕老阿伯」及「望春風」兩首台語歌，並致贈大同醫院「金雞報喜」手作玩偶展現學習成果，活動熱鬧且溫馨。

福樂學堂目前共30位長輩就讀，大部份為輕度失智患者，搭配節慶活動運用音樂本身做媒介，能改善長輩情緒、刺激語言溝通，並藉由簡單樂器的使用提供正向刺激。此外，透過對於過去事物及經驗進行懷舊治療，支持失智長者社交互動。贈送大同醫院的「金雞報喜」手作玩偶，亦為DIY課程中刺激手部肌肉及對物件的控制力之作品，象徵長輩學習有成。



▲大同福樂學堂長輩，頭戴聖誕帽於醫院報佳音



▲日本佐久市政府委託株式會社KOEI綜合研究所人員，
參訪大同福樂學堂